ELMELETI KIEGESZITES A 8. FEJEZETHEZ

1. A p paramétervektor becslése a KLN médszerével

y=Xp+e és keressik az a B -t, amelyik mellett e’e—>min. Mivel e=y—Xp és igy
ele= (y - Xﬁ)T (y - Xﬁ)zyTy —BTXTy —yTXTB + BTXTXB, az els6 derivalt gyoke, az

a;;e X"y + (XTX[p=0

egyenletrendszer megoldasa adja a szélsdérték helyét. Atrendezés utan ebbdl

B=(xTx)"xTy

fogva pozitiv definit, ezért a szélséérték-hely minimum, azaz eleget tesz a legkisebb
négyzetek kovetelményének.

2. A B paramétervektor torzitatlansiga

B= (XTX)f1 Xty = ()(Txf1 XT(Xp+¢)=p+ (XTX)fl X "¢, majd ennek varhato értékét véve:

- -1 . . . . Y S
E(ﬁ):BJrE(XTX) X"e. Mivel A feltételezések szerint X nem tartalmaz valdsziniiségi

valtozokat (konstans), ezért a varhatd érték elé kiemelhetd, akkor pedig az € -ra tett
feltételezések miatt a masodik tag varhato értéke 0:

E)=p+E(XTX)" XTe=p+ (X"X) " XTE()=p.
A konzisztencia bizonyitasahoz olyan eszkozokre lenne sziikségiink, amelyeket e targy

hallgatéi nem ismernek, ezért akik ezt az eredményt is részleteiben meg akarjak ismerni,
azoknak ajanljuk a vonatkozo szakirodalom (pl. Hunyadi [2001]) tanulméanyozésat.

3. A B becslofiiggvény kovariancia matrixanak szarmaztatasa

Mivel a B becsldfiiggvény torzitatlan, Cov(ﬁ): E(ﬁ - BXﬁ - B)T , €s felhasznalva a 2. pont
részeredményét, miszerint f—p = (XTX)T X "¢, a keresett kovariancia:
Cov(p)= E{(XTX)_I XTssTX(XTX)_l} :
Most ismét felhasznalva, hogy X nem valtozo, valamint azt a feltételezést, hogy € 0 varhato
értéki és korrelalatlan valtozokbol all, ami Cov(s) = E(s T )= o1, a keresett kovariancia:

Cov(p)= {(XTX)_I XTE(ssT )X(XTX)_I} =c’ (XTX)_I (XTXXXTX)_I =c’ (XTX)_I :



